

本周人物点击

曹迅:建德最年轻的派出所副所长

本报记者 陈洋根 通讯员 陈福 余炫

杭州建德梅城因“严州府”出名,是一座具有上千年历史、有着丰厚人文底蕴的古镇。1987年出生的曹迅是梅城派出所主管刑侦的副所长。3年前被提拔时,26岁的他是建德最年轻的派出所副所长,目前也是当地最年轻的警坛新星之一。

在杭州市公安局刚刚评出的2015年度执法办案典型案例中,曹迅和同事主办的广东电白籍8人团伙通讯诈骗案当选。该案涉及人数众多而且分布全国多个省份城市,大部分客观证据都被嫌疑人销毁。案件报捕阶段,曹迅和同事花了将近1个月时间,抽丝剥茧固定证据,并仔细研究法律和相关司法解释。最终,8名嫌疑人顺利被检察机关批捕。

科班出身的曹迅话语不多,但想法和点子很多。工作能够获得大家的肯定,曹迅说是他“啃老”的结果,“同事和前辈对我总是言传身教”。但大家都说,这是曹迅自己努力和实干的回报。

识破“蓝色夹克”

2008年8月,刚从警校毕业的曹迅被分配到了建德最偏远的大洋派出所工作。当时,大洋派出所只有七八名民警,办公条件也比较简陋,但曹迅没有任何怨言,静下心来钻研业务。派出所的前辈们,也对这个好学上进的年轻人格外关照,将办案经验毫不保留地传授给他,让他迅速成长起来。

从警8年来,曹迅破过不少有影响的案子,抓获过许多嫌疑人,并因此获得建德市公安局个人嘉奖3次、杭州市公安局个人三等功等荣誉。

从大洋派出所调到梅城派出所后办理的第一起有影响的案子,曹迅至今记忆犹新。2013年4月30日晚和5月3日凌晨,先后发生2起针对单身女性的抢夺案。前一起案子中,被害女子被抢夺4000多元。后一起案子中,因为被害女子大声呼救,嫌疑人将她拖行一段路后仓皇逃走。由于2处案发现场都处于监控盲区,唯一的线索是一段嫌疑人尾随其中一名被害女子的监控录像。监控录像中,嫌疑人穿的是蓝色夹克。

曹迅通过比对分析认为,两起案件可能是同一人所为,而且嫌疑人很可能在网吧出没。但是,当找到一名身高体态和嫌疑人都高度相似的嫌疑人时,民警却发现他2次进入网吧时穿的都是一件白色夹克。案件一度陷入僵局。但曹迅和同事们没有放弃,



曹迅在现场勘查 李勇 摄

通过甄别海量监控,终于找到突破口:原来嫌疑男子是在网吧内换上同伴的蓝色夹克后,再出来作案。几个月后,曹迅设计将嫌疑男子抓获。

“都是同事们协同作战的结果。”每次破案后,曹迅总是这样谦虚地说。

戴上防护手套抓小偷

今年1月23日一大早,建德市公安局梅城派出所连续接到户主报案:半夜里家中遭贼。被偷的基本是二三楼的住户,窃贼是凌晨翻窗入室下手的。

梅城古镇的房屋大多是弄堂结构,错综复杂,监控设施相对不完善,破案难度很大。

曹迅和同事们分析认为,这可能是同一伙人干的,因为几起案子的作案手法相同而且都比较老道。通过串并案,窃贼身份慢慢浮出水面。

抓捕前,曹迅特别慎重地提醒同事,要注意做好人身防护工作,因为这个盗窃团伙中可能有“艾滋小偷”。曹迅是根据经验作出的判断,2014年时,他带队查获过一个从西南某省流窜来的盗窃抢劫团伙,团伙成员中就有艾滋病毒携带者。而这个翻窗入户盗窃团伙中的2名嫌疑人也来自西南某省同一地区。

抓捕当天,曹迅他们戴上了专门的防护手套并采取了其他安全措施。而2名嫌疑人落网后身体检查的结果,也印证了曹迅的判断:两人都是艾滋病毒携带者!他们供认在梅城附近连续作案5起。

表情

肯付出

吴金洪:

军中的武状元身边的许三多



本报记者 陈立波 通讯员 吴凌川

吴金洪,今年31岁,福建仙游人,现任嘉兴特勤消防一中队执勤中队长助理。入伍11年来,他参加过2000余次灭火、救援任务,无数次带兵冲入火海抢险救灾,一次次与死神擦肩而过,先后荣立二等功1次、三等功5次,获得公安部消防局练兵先进个人、浙江消防总队“十大消防卫士”、“嘉兴市模范人民警察”等称号。

赴汤蹈火

在嘉兴消防支队,吴金洪是个响当当的人物,因为他屡立战功、屡获嘉奖,被誉为“军中的武状元”“身边的许三多”。

2004年,19岁的吴金洪如愿参军,从此迈入火热的消防警营。肯吃苦、不怕累、有毅力,是战友们对吴金洪的评价,也正是凭着这股不服输、坚持到底的认真劲儿,他的各项业务素质都提高得很快。

2010年5月16日,嘉兴华盛塑料厂发生大火,黑烟、大火,威胁着群众的生命和财产安全。吴金洪带领攻坚组一次次深入火场内部,经过20多个小时的战斗,终将火魔降伏。

生死考验

特勤中队承担着其他常规消防中队难以完成的“急、难、险、重”任务,是一支最会啃硬骨头、也最危险的部队。

在一次次生死考验面前,吴金洪从不退缩。

2008年汶川地震发生后,吴金洪主动请缨增援灾区。在灾区的13个日日夜夜里,在余震不断、碎石横飞的废墟中,他不停搜寻着幸存者,还坚持每天只喝1瓶矿泉水,把省下来的“口粮”分给其他战友。

2009年5月9日,海盐某污水处理施工管道内有工人被困,生死未卜。吴金洪又主动请缨,与2名战友深入垂直20米、横向80米、直径仅90厘米的地下管道内救援。当时,吴金洪拿着担架,靠膝盖一步一步往前移,艰难挪了4个多小时,终于将被困人员安全救出。

赤子情怀

家住嘉兴市烟雨社区的孤寡老人吴家林已年过七旬,不仅体弱多病且经济拮据。通过中队与社区共建结对,吴金洪认识了这位老人。他几年如一日,帮忙打扫卫生、送药、洗衣,每月还从工资中挤出一点补贴老人的生活。

照顾孤寡老人、资助贫困学生、看望福利院孩子……这样的暖心故事,在吴金洪身上都是平常事。但谈起自己的家庭,他却满是愧疚。“结婚时只请了3天假,儿子出生时就请了1天,现在儿子1岁多了,都是妻子在带,我一次都没带他出去好好玩过。”吴金洪说,“不过,我对家人的爱是一丝一毫都不少的。谢谢他们对我的理解!”

影像



“宋慈”邮票发行

新华社 牟宇 摄

昨天,一名集邮爱好者在河北省沧州市集邮公司营业厅内展示《世界法医学奠基人——宋慈》纪念邮票。

当日,中国邮政发行《世界法医学奠基人——宋慈》纪念邮票1套2枚,图案内容分别为宋慈像和著书立说,全套邮票面值为2.70元。

留声机

谁在说?
说了什么?



现在有很多成年人基本上不读书。你去跟他讲读书的意义,让他们从麻将桌子上退下来,安静坐下来看书吗?我看可能性不大。但我们还是抱有希望:当他们打麻将的时候,还能对孩子们大喝一声,看书去!

做个聪明的作家,就要立足于他所在的大地。但最聪明的人,除了立足大地外,目光还要穿越烽烟,越过你国家的界碑去看一个更加广阔的世界。因为你的双足再怎么走,也没有目光走得远,而目光又没有你的心灵走得远。

近日,曹文轩回到执教的北京大学接受媒体采访。这位刚从意大利载誉归来的国际安徒生奖获得者,成为近年来继莫言、刘慈欣之后,又一位享誉世界文坛的中国当代作家。